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  التنظیم المحاسبي الكلاسیكي: )05(الوحدة رقم 
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 التوجیهات المنهجیة والبیداغوجیة المعرفیة المضامین أنشطة التعلم

ـــــ ینجـــــز المـــــتعلم مخططـــــا یبـــــین مختلـــــف  ـ
مراحل تطبیق النظام الكلاسـیكي باسـتخدام 

 معالج النصوص.

  المحاسبي للتنظیم مدخل. 1
 المحاسبي التنظیم تعریف. 1.1

 الكلاسیكي
 

 المحاسبي التنظیم أهداف. 2.1
 الكلاسیكي

 

  المستخدمة الرسمیة الدفاتر. 3.1 
 نظرة( الكلاسیكي المحاسبي التنظیم. 2 

 )عامة
 

  المبدأ. 1.2 
  الكلاسیكي النظام تقدیم. 2.2 
  الكلاسیكي النظام خطوات ـ أ 
  الكلاسیكي النظام مخطط تقدیم ـ ب 
 مكونات( الكلاسیكي النظام استعمال. 3 

 )النظام
 

ــــة  تمهیدیة أعمال. 1.3  ــــة وإمكانی ــــى الوثــــائق الثبوتی ــــ الإشــــارة إل ـ
 استخدام دفتر مسودة.

ــــ ینجــــز المــــتعلم شــــكل الیومیــــة باســــتخدام  ـ
 المجدول.

یطبـق المـتعلم مراحـل النظـام الكلاسـیكي ـ 
انطلاقــاً مــن عملیــات اقتصــادیة باســتعمال 

 .المجدول

ــــ  الیومیة دفتر. 2.3 یســــتمد تعریــــف وشــــروط مســــك الــــدفاتر ـ
) 24) إلــى (20المــواد (المحاســبیة مــن 

 11-07من القانون 
 أ ـ تعریف الیومیة

  الیومیة مسك ـ ب
  المحاسبي والقید الیومیة شكل ـ جـ
  المحاسبي القید أنواع ـ د

  البسیط القید •
  المركب القید •

  الكبیر دفترال. 3.3
  التلخیصیة الوثائق. 4.3

  

 :الكفاءات المستھدفة
ـ يطبق مبدأ النظام المحاسبي الكلاسيكي والقيد المزدوج  في تسجيل 

 العمليات الاقتصادية.
 



 التوجیهات المنهجیة والبیداغوجیة المضامین المعرفیة أنشطة التعلم

  المزدوج القید تقدیم. 4 

  المحاسبي التسجیل. 1.4 

  )المبدأ( النظام تقدیم. 2.4 

 والقیــــــــــــد التســــــــــــجیل المحاســــــــــــبي. 3.4 
 المزدوج

 

ـ الإشـارة إلـى أن: مجمـوع المبـالغ المسـجلة  المزدوج والقید الیومیة في التسجیل أ ـ  
یســاوي مجمـوع المبــالغ فـي الجانــب المـدین 

 المسجلة في الجانب الدائن.
 والقید الكبیر دفترال في التسجیل ب ـ 

 المزدوج
ـ الإشارة إلى أن: مجموع الأرصـدة المدینـة 

 یساوي مجموع الأرصدة الدائنة.
ـــــ  ینجـــــز المـــــتعلم میـــــزان المراجعـــــة باســـــتعمال ـ

 المجدول انطلاقًا من معطیات.
  میزان المراجعة. 4.4

  تعریفه ـ أ
  شكله ـ ب 
 ـ الإشارة إلى دور المراقبة. دوره ـ ـج 



 المیدان المفاھیمي الأول : المبادئ الأساسیة للمحاسبة

 الكلاسیكي ): التنظیم المحاسبي05الوحدة رقم (

 سا 14الحجم الساعي:

 

 

 

 

 

 مؤشرات التقویم:

 .یستخدم الوثائق المحاسبیة في تسجیل العملیات في دفتر الیومیة 

  ومیزان المراجعة. الكبیردفتر الینجز 

 .یتأكد من صحة تطبیق مبدأ القید المزدوج في تسجیل العملیات 

 .یحدد النتیجة ویعد المیزانیة 

  وسائل الدعم والإیضاح :

 .وثائق محاسبیة تثبت العملیات الاقتصادیة 

 شكل تخطیطي للنظام المحاسبي الكلاسیكي بإحدى المؤسسات 

 التوجیھات المنھجیة والبیداغوجیة:

 �دفتر ال�ى یتمثل النظام الكلاسیكي في تسجیل العملیات محاسبیاً انطلاقاً من الوثائق المحاسبیة على شكل قی�ود ف�ي الیومی�ة و ترحی�ل ھ�ذه القی�ود إل

 مرورًا بمیزان المراجعة. وینتھي بإعداد المیزانیة الختامیة الكبیر
 .التأكید على أن الیومیة عبارة عن دفتر رسمي ، یمسك وفق الشروط التي حددھا القانون 
 لمب�الغ والأرص�دة می�زان المراجع�ة با انطلاقا من عملی�ات متنوع�ة تتعل�ق بحس�ابات ذات أرص�دة مدین�ة وحس�ابات ذات أرص�دة دائن�ة، ی�تم إع�داد

 للتأكد من تطبیق مبدأ القید المزدوج.
 تنجز حالة شاملة انطلاقاً من الوثائق المحاسبیة إلى غایة إعداد المیزانیة الختامیة. 

======================================================= 

  

 : الكفاءات المستھدفة
والقی��د  ـ�� یطب��ق مب��دأ النظ��ام المحاس��بي الكلاس��یكي

 في تسجیل العملیات الاقتصادیة. المزدوج



 المحاسبي للتنظيم مدخل. 1

 هو تبني المؤسسة لمدونة حسابات ودعامات وإجراءات للمعالجة المحاسبیة. الكلاسیكي: المحاسبي التنظیم تعریف. 1.1
 . أهداف التنظیم المحاسبي الكلاسیكي:2.1

 نجد الأهداف التالیة: 11-07من القانون  24إلى  10حسب نصوص المواد من          
 التزمات الانتظام والمصداقیة و الشفافیة. یجب أن تستوفي المحاسبة 
 ح التنظیم المحاسبي بالمراقبة الداخلیة والخارجیة للمؤسسة.یجب أن یسم 
 .یجب أن تمسك المحاسبة بالعملة الوطنیة 
 .تحرر الكتابات وفق نظریة القید المزدوج 
 .كل عملیة تسجل بوثیقة ثبوتیة 

 

 الدفاتر الرسمیة المستعملة:. 3.1

  الدفتر الیوميle livre journal 
  الدفتر الكبیرle grand livre  
   دفتر الجردle livre d’inventaire 

 .نظرة عامة على التنظیم المحاسبي الكلاسیكي :2

 تقسم الأعمال إلى : المبدأ: 1.2

 .الأعمال الیومیة : التسجیل في دفتر الیومیة ثم الترحیل إلى حسابات الدفتر الكبیر حسب تاریخ كل عملیة 
  : في نھایة كل شھر. إعداد میزان المراجعة غالبا -الأعمال الدوریة 

 إعداد الكشوف المالیة في نھایة كل سنة.( المیزانیة وجدول النتائج). •

 عن طریق مخطط تفصیليتقدیم التنظیم  المحاسبي الكلاسیكي:  2.2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

رقم  اسم الحساب الأرصدة
 مدین دائن الحساب

   1 
2 
 
 

7 

 المجموع  

 رقم الحساب البیان المبالغ
 مدین دائن مدین دائن

     

 الأصول المبالغ الخصوم المبالغ
    

 المجموع  المجموع 
رقم  اسم الحساب المبالغ

 مدین دائن الحساب
    

 المجموع  

الوثائق 
 الثبوتیة

 

 الترحیل

 

 إعداد المیزانیة

 إعداد جدول النتائج

 التسجیل

 الدفتر الكبیر

 عمل سنوي

عمل شھري المراجعةمیزان   



 . الاستعمال النھائي الكلاسیكي(مكونات النظام).3

 سنوات.10تحلیل ودراسة الوثائق الثبوثیة سواء كانت داخلیة أو خارجیة والاحتفاظ بھا لمدة  أعمال تمھیدیة: 1.3

 الدفتر الیومي: 2.3

: ھو دفتر إجباري تسجل فیھ العملیات التي تقوم بھا المؤسسة  حسب تواریخ حدوثھا .یجب أن تكون صفحاتھ أ) تعریفھ
 مرقمة ومؤشرة من قبل رئیس المحكمة.

 ب) مسك دفتر الیومیة:

 تسجیل العملیات فیھ حسب نظریة القید المزدوج. •
 لیجب المسح والشطب والكشط والكتابة بین الأسطر وترك البیاض. •

 ج) شكل دفتر الیومیة:

 

 

 

 

 د) أنواع القید المحاسبي:

 یتضمن حسابین أحدھما مدین والأخر دائن. القید البسیط: .1
 : یتضمن أكثر من حسابین في الجانب المدین أو في الجانب الدائن أوكلاھما.القید المركب .2

 دج على الحساب.40000برمجیات إعلام آلي بمبلغ )اشترت مؤسسة 1مثال: 
دج 650000سیارات منھا واحدة لاستعمال المؤسسة بمبلغ  5) وكیل معتمد لبیع السیارات إشترى 2        

 للواحدة  النصف بشیك والباقي على الحساب.
 .المطلوب تسجیل القیود في دفتر الیومیة

 

 

 

 

 

 

 الدفتر الكبیر: 3.3

 : ھو دفتر یتضمن مجموعة من الحسابات  ونرحل إلیھا متم تسجیلھ في دفتر الیومیة بتاریخ التسجیل.تعریفھأ) 

 تسجل فیھ التدفقات انطلاقا من دفتر الیومیة حسب تسلسلھا الزمني. ب) مسك الدفتر الكبیر:

 مثال : رحل الكتابات السابقة للمثال السابق إلى الدفتر الكبیر.

بالغالم  رقم الحساب البیان 
 مدین دائن مدین دائن

     

 رقم الحساب البیان المبالغ

 مدین دائن مدین دائن

 
40000 

 
 
 

1625000 
1625000 

40000 
 
 

650000 
2600000 

الآلي الإعلامبرمجیات   
التثبیتاتموردو   

------------------------------------- 
 معدات النقل

 مخزون البضائع
 بنوك وحسابات جاریة
 موردو المخزونات
 

 
404 

 
 
 

512 
401 

204 
 
 

218 
30 



 

         

 40000 40000   

 

 

 

 

 

 650000
       

 

 

 

 

 4.3 الكشوف المالیة : ( الوثائق التلخیصیة)

وتتضمن ما یلي :تنجز مرة واحدة في السنة في نھایتھا انطلاقا من میزان المراجعة    

 المیزانیة 
 حسابات النتائج 
 جدول سیولة الخزینة 
 جدول تغیر الأموال الخاصة 

 تقدیم القید المزدوج : .4
 إن نشاط المؤسسة الاقتصادي یتم ترجمتھ إلى تسجیلات محاسبیة  منھا ما ھو مدین ومنھا ما ھو دائن. ) التسجیل المحاسبي:1.4

 : ) مبدأ النظام ( القید المزدوج)2.4
 .یمس كل تسجیل على الأقل حسابین أحدھما مدین والأخر دائن 
 .یجب أن یكون المبلغ المدین یساوي المبلغ الدائن 

 ) التسجیل المحاسبي و القید المزدوج:3.4          

في الجانب المدین = ما سجل بعد تسجیل كل عملیة وفق نظام القید المزدوج یبقى دائما  أ) التسجیل في دفتر الیومیة :             
 ما سجل في الجانب الدائن

ما سجل في الجانب المدین من كل حساب = بعد ترحیل كل عملیة للدفتر الكبیر نجد أن :   ب) التسجیل في الدفتر الكبیر:           
 ما سجل في الجانب الدائن لحساب أخر 

 )  میزان المراجعة: 4.4        

: ھو جدول یلخص وضعیة كل الحسابات المفتوحة بالمؤسسة حسب التدرج الواد في مدونة الحسابات. یتم إعداده دوریا  عموما في تعریفھأ)           
 نھایة كل شھر  وھم الأساس الذي نعد منھ الكشوف المالیة.

 ب) شكل میزان المراجعة:         

204حـ/  

218حـ/  512حـ /   401حـ/   30حـ/    

404حـ/   

2600000 1625000 
1625000 



 

 

 

 

 

 

 

 

 مج المبالغ المدینة = مج المبالغ الدائنة

 مج الأرصدة المدنیة = مج الأرصدة الدائنة
 ملاحظة: میزان المراجعة لا یسمح بتأكد من صحة التسجیل المحاسبي.

 . 88دراسة ومناقشة والتحقق من التمرین ص تمرین شامل: 

 95ص  03تمرین رقم 

: 95صفحة  3حل التطبيق رقم   

. 2011/ تسجيل العمليات المحاسبية في الدفتر اليومي لمؤسسة الرفاهية خلال شهر ديسمبر 1  

 
 
 

800000 
 
 

1900000 
 

 
120000 

 
 
 

1100000 
 
 

21000 
 
 

70000 

 
600000 
200000 

 
 

1900000 
 

 
120000 

 
 
 

1100000 
 
 

21000 
 
 

70000 
 

ــــــــــ 03/06/2011ــــــ   
 البنوك الحسابات الجارية

 الصندوق
الزبائن                                                  

ــــــــــ 10/09/2011ــــــ   
 معدات نقل

 موردو التثبيتات
ــــــــــ 13/09/2011ــــــ   

 موردو المحزونات و الخدمات
البنوك الحسابات الجارية                                      

ـــــــــ 16/09/2011ــــــــ  
 موردو التثبيتات

البنوك الحسابات الجارية                                     
ــــــــــ 20/09/2011ــــــ   

 برمجيات المعلوماتية و ما شابهها
تثبيتاتموردو ال                                           

ــــــــــ 26/09/2011ــــــ   
 البنوك الحسابات الجارية

الزبائن                                           

 
 
 

411 
 
 

404 
 
 

 
512 

 
 

512 
 
 

404 
 

 
411 

 
512 
53 
 
 
 
2182 
 
 
401 
 
 
404 
 
 
 
204 
 
 
512 
 

 المبالغ (حركة الحسابات) الأرصدة
 رقم الحساب اسم الحساب

 مدین دائن مدین 

     

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

 المجموع    



 
 

2300000 
 

 
2300000 

ــــــــــ 30/09/2011ــــــ   
 البنوك الحسابات الجارية
الافتراضات لدى مؤسسات القرض                          

 
 

164 
 

 
512 
 

   المجموع  6311000 6311000

 

رأس المال : 101/ تحديد رصيد حساب 2  

 53بنوك الحسابات الجارية  ح/  512ح/ الزبائن +   411مخزونات البضائع + ح/ 30البناءات +ح/  213الأراضي ++ ح/ 211رأس المال = ( ح/ 101حـ/ 

موردو الخزونات والخدمات   ) 401ح/ الإقتراضات لدى مؤسسات القرض+ 164(ح/   –الصندوق )   

) 1000000+   2560000(  +  –)  900000+ 3100000+1450000+1920000+5600000+6000000رأس المال = (  101ح/  

15410000=   3560000 - 1897000رأس المال =  101ح/  

/ترحيل العمليات المسجلة في دفتر اليومية إلى الحسابات في الدفتر الكبير و ترصيدها3  

ر د الأراضي                211الإقتراضات لدى مؤسسات القرض  د         م                     164رأس المال           د               م       101م              

 ر م 6000000          6000000                                1000000            3300000رد               15410000      15410000

                                                                                      2300000  

15410000       15410000                        3300000         3300000                                  6000000     600000  

 

والخدمات   د موردو المخزونات  401نخزون البضائع          د                  م         30البناءات        د                        م           213م           

256000          120000                                ر م 1920000    1920000                     ر م 5600000   5600000     

ر د 2440000                                                                                                                                 

5600000     5600000                          1920000     1920000                                    2560000      2560000  

 

الصندوق            د 53م                             بنوك الحسابات الجارية     د          512الزبائن             د                        م        411م         

1450000      800000                                3100000        120000                                    900000  

ر م 1100000     200000                                    1100000        600000                                  70000                       

1100000   1100000                                                             70000                            ر م 580000                      

ر م 4850000       2300000                            1450000     1450000   

                                                               6070000      6070000  

 



 

برمجيات المعلوماتية و ما شابهها د  204موردو التثبيتات    د                      م           404معدات النقل     د                        م           2182م           

ر م 21000      21000                                 1900000        1100000                       ر د 1900000       1900000  

21000        ر د   821000                                                               

1900000       1900000                           1921000       1921000                                    21000       21000  

 

30/09/2011راجعة لمؤسسة  الرفاهية بتاريخ / ميزان الم4  

 رقم الح أسماء الحسابات المبالغ ( حركة الحسابات ) الأرصدة
 مدينة دائنة مدينة دائنة
 101 رأس المال  15410000  15410000

 164 الافتراضات لدى مؤسسات القرض  3300000  3300000
شابههابرمجيات المعلوماتية و م  21000  21000   204 
 211 الأراضي 6000000  6000000 
 213 البناءات 5600000  5600000 
 2182 معدات النقل 1900000  1900000 
 30 مخزون البضائع 1920000  1920000 

 401 موردو المحزونات و الخدمات 120000 2560000  2440000
 404 موردو التثبيتات 1100000 1921000  821000

 411 الزبائن 1450000 870000 580000 
 512 بنوك الحسابات الجارية 6070000 1220000 4850000 
 53 الصندوق 1100000  1100000 

  المجمــــــــــــوع 25281000 25281000 21971000 21971000

 


	المضامين المعرفية
	التوجيهات المنهجية والبيداغوجية


